

16243

現代理經濟通訊

THE CURRENT ECONOMIC NEWS

紙聞新類一第為認記登政郵華中

號二六五第字滙警京証記登部政內

★ 中華民國三年十二月六日(星期六)第十八號 ★

今日商情

又發行大鉅流言刺教

商口市場微起波動

華股捷升紗布漸風重展

鈔粉臨收堅挺有買無賣

今晨外電香港申匯賬收四元，今晨仍以四元開收，美匯收五元另九分，今晨微五元一角三分，黃金收三百十三元，今晨微三百十五元半均比昨日微升。

此間市況，以發行大鉅之說流傳頗廣，雖銀根仍緊，行市已不若前數日之平穩，而又畧起波動。華股交易，客瘦，鈔粉堅挺，收盤，行市有買無賣。鈔紗布重展漲風，前者平均漲五十萬到一百萬，人緣以利多消息傳播，疲態。參觀整個市勢，波動是否能夠暫時停止，關鍵在於大鉅是否發行。如果發行，則市場的波動，勢所難免。

目要

季立決今晨退港全會局
下周一成立
購回自備外匯貨物價格
加成問題解決。
獨資數量不敷，並日趨減
額暫緩實施
第四季輸入銀額華北區
放寬百分之二十

現代理經濟通訊社發行
轉四八五五九話電
室八三號六四四路口漢海上(一)號
源來明註新尚，用採蒙如稿本



英蘇恢復貿易談判

據合衆社二日倫敦電林「英商務部長威爾遜宣佈，美將於三日赴莫斯科，再將於三日赴莫斯科，再將於三日赴蘇聯恢復貿易談判。此或可使蘇聯有不時委派大員往英國」。是傳頓已將五個月的英蘇貿易談判又重複進行了。

英、蘇之間的貿易協議，斷斷續續，差不多已有一年半的時間了。去年秋間，英國政府曾向蘇聯建議擴大兩國的貿易關係，蘇聯表示歡迎，這是英、蘇貿易談判的肇端。今年年初，英國舊事重提，雙方都有了進一步的表示。三月間，貝文到莫斯科參加三國外長會議，就向蘇聯當局正式提出，這個問題，於是兩國間的貿易談判，就踏上了一正軌。

斷續地商討了四個月，双方對於下列的貿易初步數量已表示同意：

(一) 蘇聯允許供給英國的糧食計：本年小麥一百萬噸，明年一百五十萬噸；

(二) 一九四九年—一五〇年二百萬噸，鮭魚和鱈魚每年二百萬噸；本精米一千萬三千袋；以後每年繼續增加。

(二) 英國允許於一九四七年供給蘇聯狹軌鐵條五萬噸，一九四八十五口年每年供給狹軌鐵條十萬噸；鐵管十萬噸。

這是一個龐大的數字，如能寔是施對於英蘇双方都有利害。可是再在協定快裏簽字的時候，它大告流產，流產的原因，據英苏官方發表的文件，得運納如次：

(一) 苏聯保證每年輸英的貿易數量後，也要英國有同樣的保證。但英國

沒有藉詞銅鐵互屬不同，固有不能依原則上的決定，不願有肯定的保證。

(二) 苏聯要求英國重修一九四一年的協定，把利息提高為年息五厘，並延長償款期限為才五年，但英國堅不願意，蘇聯就再表示讓步，祇希望把借款的一半，延期償還，而英國祇同意近期償還借款的四分之一。

那，英蘇貿易談判既陷入了一傳類狀態，為甚麼現在又會恢復呢？從露透社的消息是：英國對於工業品的輸出交貨日期，已能有確切的把握，而她又不厭棄與俄人談判以求堅持其經濟當一九四一年的債務，應在本年八月一日及十一月一日陸續應償部份的全部。其實這個報導，並未搔着問題的癢處，原來英國的金元恐慌日趨嚴重，她向美國所借的三十七億五千萬美元，用到今年年底，就要用完。她的借款尚無具体面目，馬歇爾計劃的是施，還是遙遙無期，而英國已面臨着嚴重的經濟危機。英國要貸款金元恐慌，就不得不向苏联建立正常的貿易關係，以出口的工業品來換取苏联的糧食與原科。其次是今年加每八小麥，收成今年產量約減少三億五十萬英斛，輸出量可能減少一億英斛，這對英國的影響很大。美國金有餘糧，英國也難於購進，因為她只有那麼多的金元，所以她要挽救自己民族的糧食恐慌，才不得不和苏联建立正常的貿易關係。

英蘇貿易談判的恢復，就是建立在上述的原因上的。我們相信，祇要國際政治關係上不發生意外的阻礙，這次談判是可有所收穫的。

重慶經濟新聞

李立使今晨近道

244

人立融管理局下調成立辦公
管制金融業務办法財部擬訂中
俟金管局成立後即可公佈實施

(現發社訊)上海金融管理局李局長文復，為籌組金融局為工作，
目前特赴京晉謁行政當局，相商一切。現已公畢，於今晨返渝。據
悉：金融局下週內可正式成文，開辦办公。內部工作人員，全部
由財政部派，中央銀行調用，人數約四十人。主任秘書擬已內定由副
局長署慈林兼此，主任秘書則尚未定。办公地點暫定為外灘二十
四號中央銀行四樓。關於管制金融辦法，本來一對政策，正在擬訂中。
俟之至晉局成文後，即行公佈實施。李氏最後表示，主管局之主
要政策為增加生產，打擊投機。本法為官商共營，中外一體，如有
違反規定者，定予嚴厲懲罰，决不寬貸。且希望市民予以協助。
並言無金融市場之財物，得到安寧。

發行大鈔再否

俟張嘉璈返滬後決定

(現經社訊)最近市場上對發行大鈔持說，甚囂塵上。全國銀聯會總經理公司之說，也主張政府發行大鈔，以便應付實際需要。但大鈔最近是否發行，將甚
行，還在疑問。今晨記者特訪問行委會人，據說：商學所聞。多方都有極言面
消息，列謂為發行大鈔，勢在必行，尤其在新舊曆年關將屆時期，可外性至
大。聞銀行張德恭返京後，最近發行方案即可決定。

物資數量不敷分配

並普遍配給制暫緩實施

先醜產業工人公教人員與學生

(現經社訊)政府為抑平抑作，加強統制經濟，對民生日用品已斷然取控制物資
政策，其第一步驟為控制布產及運銷，如最近設立棉花布管理委員會，實
行棉花布之統制統銷，及一粒金部度控規定，今正待達，將有具體行動
之表現。據悉其第二步將對消費加以限制分配，施行日用品之統管制，聞此次美
國援華三千萬美元設備資，政府專派紀念棉布，食糖，煤炭等在淮海以
北從北平、津、武漢十大城市實施普遍建統制，並令中央銀行經濟研究處負責研
究設計，惟~~附近~~因幣資數量尚不敷分配，初先由產業工人，公教人員，學生等事
三種範圍內實施云。

購回自備外匯物資

價格加成數下調一八八佈

最低百分之五十最高百分之二百

以市價與起岸價格差額為標準

244

(現銀計)關於自備外匯物資，凡之購回價格照起岸價格加成數，
該會議會事務經理出日同業公會折算已歷多日，時據十六同業公會代表華洋華
點為：加成數量每百分之五十五，最高百分之一百二十，加成
率，視其市價均在岸價之上，得釐定此項辦法，本定加成數之審定。又據化學原料同
業公會負責人諸訖者，關於化學原料公會要求加成數百分之五十，而某數額
黃金價物只取疏比元，淺賦施威則商人自願加百分之百，聞政府已責原則上
採用，惟某數額並無若干人贊同，源於大是藉由政府正式公布。

(大訖)茲將自備物資當面議價各小組會於廿日十二午開會審定，目
前迫切需要之五金每磅由該數額源據計算，會後並無新聞發表。惟
該訖旨擇悉，會中商人對此並無異議，據在岸價格加成數之多
寡，當稱甚烈，諸君對此定由報載此報，係在岸價格加成數之多
少，其金然次首分之以成一淺賦，於廿午開會審定，所取式法。
下次審價小組會計，該數額為額外，亦即當不外乎此二種本清小，利潤
大，且能顧及報價。特此佈。

第四、李子輸入限額

華北區放寬百分之廿

以詳細數目下周時發表

(現經社訊)第四季進口限額華北區部局將放寬約百分之廿。據輸貿公基負責人談，華北以物資缺乏，第三季限額即要求放寬，惟未獲該社僅允第四季予以考慮，故現依如上之決定。此次增加數目與華南放寬者相比，竟相差甚遠，但華北局勢動盪，建設工業進行不易，故只能增加此數。原案已於前晚送京，請張總裁審核。原案可望下周一審。據第
三季華北限額為一百廿七千七百美元，放寬後可增加約卅万美元。

蘿羅領佈

輸出貨物綁款办法

(現經社訊)輸貿公會昨接到外交部轉來遼寧國財改部六月十三日新領貨物輸出貨款法全文如下：(一)允於佛曆二四九〇年(辛公元一九四七年)一月廿八日
起出口之貨物除茶、錦、樹膠、油不外，得免以外匯作貨款而於佛曆二四九
〇年六月十六日起(甲)凡輸錫、楠木出口者得免以外匯作貨款百分之五十。(乙)
凡輸樹膠出口得免以外匯作貨款百分之八十。(丙)凡在曼谷以外港口輸樹膠
出口者，得免以外匯作貨款百分之七十五。(三)凡立法令頒佈前已受財部三界
〇年一月廿八日復旦根樹西八金八外匯統制局所賦予权力所出之部規第四條所出
之佈告之限制，應以外匯作貨款之限制者，仍應受其限制。

第三季限額

246

化學原料品全部到滬
同業公會正在計劃分配中

龜綠林說第三季限額化學原料獎品已經到岸，化學原料業同業公會會員正
在計劃分配中，不日即可分配就緒。

化學原料

實銷不大市價平穩

燒碱等台灣輸入頗多，但品質不良

龜綠林說化學原料日內市價平穩，無大起落，月牌燒碱只在五千三三百千兩五千四百
至六千內盤旋，凡士林及衣一千克一千五百克，國內盤旋實銷不大。周子利、國產玄堿化
學原料，燒碱與純碱產量很少，與國內消費量相差甚遠，目前上海燒碱及純碱
消費量必需仰賴外國貨進口。硫化灰及鐵礦本國產量已够國內消費，硫酸產
量仍不夠國內消費，以上各貨皆由臺灣有輸入，但品質不良。

重要金融商品市場動態

華先升後渡結果均比昨日乾昇

股華

今日華股市光銀載銀錢業有請求發行大鈔之說，股市人心多震異觀，長短續行亢進，臨獎銀行界停購同業及拍賣獲利有售，收銷之勢甚嚴，市面清淡，但以華普監管，發上日初支擴昇五角至十五元，地盤大體平穩，均少起伏，未紛爭，如交易易錢開九元或九元半，以規期三七。元合毛息四天，為一角九分許，市況確實，半日共成交二一八七五万股，內現期各股占錢一七七。万股，遠交計一〇五万股。

米粉

米穀粉漲六易尚旺

今日南北二市場共到米一萬五千五百十一石，交易然處，以黃老散價畧小，行市亦漲二三萬元，粳粉初開時北盤拋出，恰是因小散持物回牛，大盤之號收盤廿八万三千元，有行無市，會浦江大續有大量湧到，行市亦變，熟粉票先於擴昇外，餘均平穩。

棉紗

人心振奮，行市續挺

今日棉紗行市承昨日漲勢，並大振，織行之趨，漸有上漲。後因熟票相繼，天津報率過高，故諸投機者逢高沽售，各取重利，而行市之價格落逐有下降。二十支双馬開盤三十六天十万元，最高三六一一百二十万元，收盤三十六天十万元，乾升七、十万元。四十二支，雙銀開盤四十八百万元，最高四十八百四十万元，收盤四十八百二十万元，乾升八百二十

萬元。

248.

一、棉布市況，趨勢稍昂，交易尚旺。美因國銀錢業有建議發行大票及大傳說，以致人心向東，浮雲乘氣，然獎勵散戶頗有吸收，而本街因今日營銷甚大，心思固多，吸納較殷，新買活動又形活躍，行情緩步上升，織峯帶交易清閑，暫無變局。危羅網布商一百零五萬元，升至一百二十二万五千元，中途盤旋排擋，終因腳地堅秀，專行上升，至一百零六万二千九，定收盤附仍舊一百二十三万九千元，轉上日乾升四万五千九。五福細布一方十三不經年元，開升五千元。四君子華成一百六十八才五千九，西君不尤直貢一百四十六万元均回升或不尤。

綢 緣 人 絲 刺 賣 價 軟 綢 有 繢 放 大

人緣以配緣在即帝勢利賣，二〇号東洋竟亦有出籠，賣作一億八〇萬大桶，新貨及金三易做九千七百方，想享累小五十万元。

次繒腳地仍趨堅穩，而隔昨與甚草率，年前高銀另撫仍做八四百万元。

綢市被面隔昨平收磅外又有交易，因廠方有求，業中供捕，市勢甚銷華強，獲革値三〇万，今晨原昨日餘勢，開盤即高，喊三〇四〇方，繼而升荷再捷進，兼以隔期恢復，市勢活絡，交易興旺，不收即期三〇方，週二期三一六〇方，其各貨以去路不多，價格如常。

捲 煙 交 易 尚 肥 市 拐 力 取 穩

日用品

今晨捲煙市況，交易尚佳，趨勢先平後捷，晨初開市，各方取捨不一，喊價均鮮上落，故以同業買氣驟報，市勢更迴向上，而其中美師拿鐵，銷換頗勁，餘者成交不顯。午收除美師拿鐵開昂天六千尤外，其餘升五百至六千尤不等。所燭續見哄升。

日用品市面，半銷未暢，做局依然清掃，市勢持呈穩堅，後又以大鈔發行流言之起，人心尙懼，午收微呈堅着。

刺字豆饼		1950	公 值		華 股		重 西 全 劍	
標 摆			(单位市面百元 市價千元)					
進 出								
浦東大豆	X 465		穀 甲 X 16.5	16.8	永 紗	A 367	377	
九江豆	X 520		穀 乙 X 16.5	16.8	美 亞	A 505	505	
漢口豆黃	A 410		穀 丙 X 24.6	24.8	信 和	A 164	166	
斜橋棟青	X 470		穀 丁 X 18.0	18.3	新 光	A 33.3	33.5	
明光紅振	A 305		穀 戊 X 20.0	20.5	福 福	A 29.3	29.7	
南京生松(同馬標)	A 1070		食 米		進 出		收 數	
食 糖			(单位市石千元)					
單白精華色	X 1280		白 棉 上 X 255		赤 美	A 360	384	
24号粗砂	A 1175		白 棉 中 X 740		加 和	A 510	520	
20号中砂	A 1100		青 棉 棉 X 735		新 光	A 170	170	
赤草色	A 1145		早 棉 棉 X 705		福 福	A 33.8	34.2	
赤麻雪白	A 1140		洋 棉 棉 X 750		洋 股		收 數	
本廠純白	A 1100		織 棉 棉 X 680					
黑代自高	A 1100		白 棉 棉 X 780		進 出		收 數	
工業原料			麵 粉		進 出		收 數	
(單位 千元)			(單位市石千元)					
日牌燒碱(桶)	平 43000		英航一號粉 平 283		英 豐	A 47.0	47.5	
美貨燒碱(桶)	平 4100		美車一號粉 X 285		會 德	A 96.0	99.0	
永利燒碱(袋)	平 1750		散廠麵粉 A 224		怡 楠	X 35.0	35.5	
小蘇打(百磅)	平 44500		食 油		業 酒	平 15.5	15.0	
黃凡士林(磅)	X 11.0		(單位市石千元)		業 酒	A 9.0	9.3	
甘 油(斤)	平 5300		青島吉潤生油 X 2020		業 酒	平 12.3	12.8	
硼 砂(包)	平 2100		本廠豆油 X 1660		收 數		收 數	
			本廠生菜油 X 1560					

10 太美(250支)	△ 242	120 大橋新貨	△ 57000	紅毛鈉(碼)	平 85.
大光刀	△ 192	120 東洋	△ 99000	白腊(根)	平 4800
大美廉	△ 142	120 金三馬	△ 97000	棉 布	
20 三旗台(250支)	△ 220	120 魁家	△ 96500	(單位 四千)	
前門	△ 168	生絲		龍頭細布	△ 1230
金寶	△ 72.5	(單位 担 千元)		支福細布	△ 1135
克爾斯	△ 93.5	85分麻絲	平 88000	黃盤細布	△ 1110
銀行	△ 107	78分麻絲	△ 85000	三A彩綠細布	△ 1100
吉士	△ 174	75分麻絲	平 84000	陽鵝細布	△ 1065
六根	平 208	優級另担	平 84000	跳鰐漂布	△ 1420
馬力斯	△ 197	普通另担	平 82000	四君子元暉吸	△ 1285
自馬力斯	平 135	(編 級)		四君子元直貢	△ 1460
太英	△ 106.5	(單位 千元)		跳鰐元光斜	△ 940
50 茄力克	△ 190	美亞被面(百條)	△ 31600	雞雞大林布	平 2650
云英	△ 177	大誠被面	△ 31400	勝利藍布	平 1800
水牙	△ 130	季強被面	△ 31400	紗	
克來文	△ 133.8	申康被面	△ 31200	(單位 件 千元)	
日用品		大誠蠶鈕(碼)	平 125	16米	△ 26000
(單位 千元)		大偉呢(江西)(碼)	平 755	20 双馬	△ -
日本肥皂(120塊)	△ 925	華錦鈕(碼)	平 68	20 金城	△ 30000
箭刀肥皂	△ 895	雲錦鈕(尺)	平 32	20 兵女	△ 31300
東洋肥皂	△ 710	軟綵(江西)(碼)	△ 125	21 雄鷹	△ 30500
牛牌肥皂	平 790	人絲羽絨(碼)	△ 65	32 銀月	△ 38700
意利肥皂	平 790	志大爾奇絨(碼)	平 135	40 寶光	△ 43200
美廉大采(720片)	△ 6350	獲華絨(尺)	△ 43	42 藍鳳	△ 48200
鳳凰大茶	△ 6250	捲		人造線	
南京大茶	△ 3760	捲	(單位 千元)	捲箱	千元

次日
三月四日

(四)問：經營華僑匯的機構，除政府指定的中國銀行外，商有謂謂民信局者，是中國銀行的重要對手，也是華僑最滿意的機構。請問：(一)民信局的發展與組織怎樣？(二)他們怎樣經營華僑匯？
讀者 周志遠、

答：(一)民信局是專營華僑匯的機構，名稱不一，大體內為民信局、信局、信館、文書館、森南華務局、批局、國兌售局、匯兌莊等。它們經營華僑最初是仿效水客帶銀錢的方式。

。然一年來，其營業可謂擴張，多方經營，安達銀行等相抗衡。流東洋、南洋、它是華僑的殖民地，星嘉坡的中華匯業，總會辦於南洋，抵制華僑匯，經營抗敵為收購滙匯，盡過大的努力。現在沒有中國銀行的地方，華僑匯易歸國，便是完全依靠這民信局的。
(二)民信局經營業務，有三種特色：第一，臺灣匯款不重複收費，銀行被官價，它要在其中，使臺灣多獲利。第二，民信局可躲避臺灣限制，目前還在繼續，馬來西亞尼等地部

(五)問：「經濟恐慌」或「經濟危機」有甚麼分別？
讀者 稱大年
答：「經濟恐慌」(Economic Crisis)，在一般人與「經濟危機」(Economic Crisis)在一般人的應用上，似乎是一同義的，但其實各地說來，其間是有很大的分別的。前者不可指資本主義之某方式下所發生的短期性恐慌而言。此種週期性的恐慌，要發生一次。後者則意義較為廣泛，某種惡化的場合之下，都可以

說經濟危機，這兩字來描寫的。

